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 ACTA DE LA SESIÓN EXTRA-ORDINARIA DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 1 

DESCENTRALIZADO PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO” DE FECHA 2 

VIERNES, 11 DE JULIO DE 2025. 3 

N. º 017-AMRM -2025.              4 

En la Parroquia El Esfuerzo, cantón Santo Domingo, provincia de Santo 5 

Domingo de los Tsáchilas, siendo las 08H00 am, del día viernes, 11 de julio de 6 

2025, vamos a dar inicio a la sesión extraordinaria del mes de julio de 2025, 7 

sírvase señor secretario realizar la constatación del quórum. 8 

SECRETARIO: Buenos días señora presidenta y vocales se va iniciar con la 9 

constatación del quórum: Sr. Daniel Iván Loja Panza, presente; Sr. José 10 

Bartolomé Meza Rodríguez, presente; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, 11 

presente; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, presente; Ing. Amada María Rivera 12 

Macas, presente; señora presidenta se encuentran presentes los 5 miembros 13 

que conforman el Consejo Parroquial, existe el quórum reglamentario para dar 14 

inicio con esta presente sesión ordinaria.   15 

PRESIDENTA. -Existiendo el quórum reglamentario, instalamos la sesión 16 

ordinaria del GAD Parroquial, señor secretario proceda a dar lectura al Orden 17 

del Día. 18 

SECRETARIO. -Inmediatamente señora presidenta, doy lectura a la 19 

convocatoria de esta SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO 20 

PARROQUIAL, a realizarse en la sala de sesiones del GAD Parroquial, a las 21 

08H00 am, con la finalidad de tratar los siguientes puntos del Orden del Día:      22 

1. Análisis y resolución en segundo debate de la Segunda reforma al 23 

presupuesto del ejercicio fiscal 2025 del GAD Parroquial, de 24 

conformidad con el informe técnico-financiero presentado. 25 

2. Conocimiento, análisis y resolución del proyecto de compra de 26 

materiales para la remodelación de la cancha de uso múltiple y del 27 

parque infantil del recinto Alegría del Bolo. 28 

Rogamos su puntual asistencia, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el 29 

capítulo II del procedimiento Parlamentario en el Art. 316 del COOTAD (Código 30 

Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización). 31 

Presidenta: Solicita al secretario que proceda con la lectura del primer punto. 32 

PRIMERO. - Análisis y resolución en segundo debate de la Segunda 33 

reforma al presupuesto del ejercicio fiscal 2025 del GAD Parroquial, de 34 

conformidad con el informe técnico-financiero presentado. - Toma la 35 

palabra la Sra. presidenta; señores vocales como es de su conocimiento se 36 

ha entrega el informe pertinente y se ha tratado el primer punto en primera 37 

instancia ahora nos toca en una segunda. Toma la palabra la Sr. Daniel Iván 38 

Loja Panza; Bueno, previamente a esta aprobación en segunda instancia, la 39 

Comisión de Planificación del Presupuesto analizó, se aprobó en primera 40 

instancia. Creo que hoy es lógico que lo aprobemos en segunda instancia. 41 

Entonces, compañeros vocales, compañera presidenta, mociono que se 42 

apruebe la reforma presupuestaria en segunda instancia. - Toma la palabra el 43 

Sr. Jose Bartolomé Meza Rodríguez: compañeros vocales, compañero 44 

secretario, apoyo a la moción del compañero Vocal Iván Loja.  Presidenta: 45 

Solicita al secretario que tome votación de la moción presentada por el Sr. 46 

Daniel Iván Loja Panza: Sr. Daniel Iván Loja Panza, a favor; Sr. José 47 

Bartolomé Meza Rodríguez, a favor; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales, a 48 
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favor; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, a favor; Ing. Amada María Rivera 1 

Macas, a favor; El pleno del GAD Parroquial Rural El Esfuerzo: RESUELVE. 2 

046-GADPREE-2025.- SE APRUEBA POR UNANIMIDAD EN SEGUNDA 3 

INSTANCIA LA SEGUNDA REFORMA DEL PRESUPUESTO DEL GAD 4 

PARROQUIAL. 5 

SEGUNDO. - Conocimiento, análisis y resolución del proyecto de compra 6 

de materiales para la remodelación de la cancha de uso múltiple y del 7 

parque infantil del recinto Alegría del Bolo. - Toma la palabra la Ing. Amada 8 

Rivera presidenta; está presentada el requerimiento y el proyecto de la 9 

compra de materiales para la remodelación de la cancha de uso múltiple y del 10 

parque Infantil del Recinto Alegría del Bolo. 11 

Toma la palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales: Compañera, y esta 12 

pintura. Esta es la que usted nos hablaba en la reunión anterior, que hicieron 13 

el requerimiento ellos. Toma la palabra la Ing. Amada Rivera presidenta; Sí. 14 

Toma la palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales: Pero ¿se acuerda 15 

que así no acordamos?, habíamos quedado de acuerdo en no dar la pintura, 16 

¿se acuerda?, ya que era para la iglesia, no era para la que nos pedían, la 17 

solicitud la hicieron por las fiestas de la iglesia. 18 

Toma la palabra la Ing. Amada Rivera presidenta; Pero ellos están pidiendo 19 

para la cancha, es una obligación, tenemos el presupuesto o al menos que se 20 

les justifique a ellos, por qué no lo podríamos comprar. Para poder realizar la 21 

compra se tuvo que realizar el proyecto para de esa manera poder empezar 22 

hacer el proceso de compra una vez que sea aprobado en sesión de consejo. 23 

Porque no se puede hacer una compra solo porque vienen a solicitar con un 24 

documento y nosotros ya debemos proveerles los materiales, así no se realizan 25 

los procesos de compras para esto siempre tenemos que tener un proyecto de 26 

antemano en base a la necesidad que nos presente la comunidad. 27 

Toma la palabra la Ing. Bélgica Janneth Calva Vidal: A ver, compañera 28 

presidenta, ¿y dónde está aquí la partida presupuestaria?, dónde está 29 

adjuntado aquí el rubro económico que se va a ocupar para la compra de los 30 

materiales. En el listado que nos entrega no hay un valor total de lo que costaría 31 

la compra. 32 

Toma la palabra la Ing. Amada Rivera presidenta; Compañeros si esta en el 33 

listado que se les entrego esta lo que nos costaría y eso es un aproximado 34 

porque los valores siempre van a variar de acuerdo a las proformas que nos 35 

presenten. 36 

Toma la palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales: ¿Los precios que 37 

estaban aquí, ya son precios únicos o precios pueden variar? 38 

Toma la palabra la Ing. Amada Rivera presidenta; El valor que nos indican 39 

en el listado del proyecto solo es un referencial ya que esos precios son los 40 

que maneja el Ingeniero Jonathan Aveiga como promedio al momento de 41 

realizar el proyecto, pero a lo que se suba el proceso los proveedores nos van 42 

a proforma de acuerdo a los precios que ellos manejan y nosotros lo que vamos 43 

a elegir es la mejor opción que es beneficio-costo. 44 

Toma la palabra el Lcdo. Héctor Emiliano Oleas Morales: En este momento 45 

yo manifiesto que recién conozco, no he sabido el pedido, recién me entero, 46 

hubiese sido importante primero conocer el pedido, a ver si realmente la 47 

necesidad es prioritaria. Como yo no conozco qué es prioritario, manifiesto que 48 
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necesito ir a ver si es prioritario, para en una próxima sesión, poder tener una 1 

resolución. Esa es mi opinión no sé qué digan los demás compañeros. 2 

Toma la palabra la Ing. Bélgica Janneth Calva Vidal: tal como expresó el otro 3 

compañero, sería saludable realizar una visita de campo para evaluar 4 

directamente la situación que se plantea. Reconozco que la necesidad del 5 

recinto es evidente, pero considero importante determinar si constituye una 6 

prioridad inmediata o si puede esperar. Asimismo, expresó su comprensión 7 

hacia la premura con la que algunos recintos desean ejecutar sus festividades, 8 

buscando proyectar una buena imagen ante la comunidad. Afirmó que es 9 

natural que cada sector quiera resaltar en sus actividades, lo cual considera 10 

válido. No obstante, advirtió sobre la importancia de no dar una aprobación 11 

inmediata, sin contar con la información completa, ya que, si bien confía en que 12 

todo se está llevando a cabo dentro del marco legal, insistió en que sería 13 

conveniente contar con el conocimiento previo antes de tomar decisiones en la 14 

reunión. Finalizó indicando que, precisamente por la falta de información 15 

previa, varios de los presentes podrían sentirse limitados para intervenir de 16 

forma adecuada durante la sesión.  17 

Toma la palabra la Ing. Amada Rivera presidenta; la decisión que se presenta 18 

ante el consejo se ha tomado con base en el compromiso que la administración 19 

parroquial ha mantenido con la comunidad. Señaló que, desde la parte 20 

administrativa, se ha hecho todo lo posible por apoyar a los solicitantes, 21 

reconociendo que el proceso de adquisición de bienes o servicios no es 22 

inmediato y conlleva varios días de gestión. Explicó que el proceso implica una 23 

serie de pasos administrativos que deben ser cumplidos por el Secretario 24 

Tesorero antes de poder ejecutar el proyecto, lo cual requiere tiempo y 25 

seguimiento. En ese sentido, justificó que por esa razón se actuó con premura, 26 

destacando que incluso el día anterior, hasta altas horas de la noche, el 27 

ingeniero Jonathan Aveiga estuvo trabajando en la revisión del tema para 28 

asegurar que todo estuviera en orden. Finalmente, indicó que ahora la decisión 29 

está en manos del consejo y que, sea cual fuere el resultado, la comunidad 30 

deberá comprender el proceso y sus tiempos. 31 

Toma la palabra el Sr. Iván Daniel Loja panza: aclaró que no existe oposición 32 

por parte del consejo frente a las solicitudes presentadas por los 33 

representantes de la comunidad. Indicó que, si bien se puede expresar una 34 

disposición favorable, es importante dejar claro que cualquier duda o 35 

comentario no responde a una postura de rechazo, sino a la falta de 36 

información completa por parte de los miembros del consejo. 37 

Señaló que la preocupación radica en la necesidad de contar con el 38 

conocimiento técnico y administrativo previo para poder tomar decisiones 39 

fundamentadas, más aún cuando hay antecedentes de criterios técnicos 40 

solicitados para otros proyectos similares. 41 

Como ejemplo, cuando la vocal Bélgica sugirió intervenir en el coliseo, se indicó 42 

que debía intervenir un ingeniero civil para evaluar técnicamente lo requerido. 43 

En ese sentido, insistió en que lo que se está solicitando ahora es el mismo 44 

tratamiento: verificar con claridad lo que se necesita hacer en cada 45 

requerimiento que llega al consejo, incluso en asuntos aparentemente 46 

menores, como la instalación de un reflector. 47 

 48 
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Reiteró que no se trata de impedir el avance de los proyectos, sino de 1 

garantizar que las decisiones se tomen con base en información suficiente y 2 

criterios técnicos claros. 3 

Toma la palabra el Sr. Jose Bartolomé Meza Rodríguez: En relación al 4 

requerimiento para la cancha, comentó que, a su criterio, la malla adecuada 5 

sería del tipo pre-soldada o prefabricada, dado que existen varios tipos de 6 

mallas en el mercado, algunas de las cuales presentan problemas de 7 

durabilidad al oxidarse en pocos meses. Advirtió que algunas mallas 8 

disponibles son de baja calidad y no resisten las condiciones climáticas, lo que 9 

resulta en deterioro prematuro. Expresó que, según su percepción, la malla que 10 

actualmente se está considerando podría pertenecer a esta categoría de menor 11 

durabilidad, aunque aclaró que no lo puede asegurar sin confirmación técnica. 12 

En este sentido, propuso que sería pertinente visitar el sitio e intercambiar 13 

criterios directamente con el señor John, para verificar el tipo de malla 14 

propuesto y valorar conjuntamente si es la opción más adecuada. Consideró 15 

que ese tipo de diálogo directo facilitaría una mejor toma de decisiones.  16 

Toma la palabra la Ing. Bélgica Janneth Calva Vidal: compañeros vocales, 17 

compañero secretario, mociono que no se apruebe el segundo punto de la 18 

convocatoria. - Toma la palabra la Sr. Jose Bartolomé Meza Rodríguez: 19 

compañeros vocales, compañero secretario, apoyo a la moción de la 20 

compañera vocal Bélgica Janneth Calva Vidal.  21 

Presidenta: Solicita al secretario que tome votación de la moción presentada 22 

por la Ing. Bélgica Janneth Calva Vidal: Sr. Daniel Iván Loja Panza, a favor; 23 

Sr. José Bartolomé Meza Rodríguez, a favor; Lcdo. Héctor Emiliano Oleas 24 

Morales, a favor; Ing. Bélgica Janneth Vidal Calva, a favor; Ing. Amada María 25 

Rivera Macas, en contra. Con 4 votos a favor y 1 en contra, se aprueba la 26 

moción de la Ingeniera Bélgica.  27 

 RESUELVE. 047-GADPREE-2025.- NO SE APRUEBA EL PUNTO 28 

CONOCIMIENTO, ANÁLISIS Y RESOLUCIÓN DEL PROYECTO DE 29 

COMPRA DE MATERIALES PARA LA REMODELACIÓN DE LA CANCHA 30 

DE USO MÚLTIPLE Y DEL PARQUE INFANTIL DEL RECINTO ALEGRÍA 31 

DEL BOLO, POR FALTA DE CONOCIMIENTO E INSPECCIÓN DEL LUGAR 32 

PARA ASÍ PODER CONSTATAR SI ES UNA NECESIDAD PRIORITARIA. 33 

 34 

 35 

Toma la palabra la Sra. Presidenta; no habiendo más puntos que tratar siendo 36 

las 10:00 am, doy por concluida la sesión extraordinaria del mes de julio del 37 

presente año.   38 

 39 

 40 

 41 

 42 

          Ing. Amada Rivera Macas                          CPA. Cristian José Vaca  43 

           PRESIDENTA DEL GAD                       SECRETARIO - TESORERO 44 

PARROQUIAL RURAL “EL ESFUERZO”        GADPR “EL ESFUERZO 45 
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